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1. Tema cercetării și importanța sa științifică 
 
Răspunderea civilă delictuală reprezintă unul dintre pilonii fundamentali ai 

dreptului civil, având ca principal rol repararea prejudiciilor cauzate prin fapte ilicite. 
Societatea este în continuă schimbare, iar interacțiunile sociale și economice devin din ce 
în ce mai complexe, fapt pentru care formele de răspundere civilă delictuală capătă o 
importanță sporită. În acest context, putem afirma că răspunderea civilă delictuală este o 
instituție vie sau dinamică care a fost, este și trebuie să rămână ancorată în realitățile vremii 
social-economice. 

Prezenta temă de cercetare vizează doar una dintre formele răspunderii civile 
delictuale și anume, răspunderea civilă delictuală obiectivă. Însă până la a argumenta cu 
privire la importanța instituției și a temei de cercetare, vom face o scurtă trecere în revistă 
a rolului și importanței răspunderii delictuale în general. 

O primă rațiune a importanței răspunderii civile delictuale rezidă din necesitatea 
protejării drepturilor și intereselor legitime individuale. Fiecare persoană are dreptul la 
integritate fizică și psihică, dreptul de a se bucura de bunurile sale, fără a fi perturbată de 
acțiuni ilicite ale altora. Răspunderea civilă delictuală asigură un cadru legal prin care 
victimele unor astfel de acțiuni pot obține compensații adecvate, restabilind astfel 
echilibrul social distrus. 

În al doilea rând, răspunderea civilă are și funcția de a descuraja comportamentele 
ilicite. Amenințarea cu aplicarea unei sancțiuni civile de natură pecuniară servește ca un 
puternic factor inhibator pentru potențialii autori. Această funcție creează un mediu în care 
normele sociale și legale sunt respectate, contribuind astfel la ordinea și securitatea publică. 

De asemenea, răspunderea civilă delictuală promovează responsabilitatea 
individuală. Într-o societate democratică, fiecare persoană trebuie să fie responsabilă 
pentru acțiunile sale și pentru consecințele acestora. Prin mecanismele de răspundere civilă 
delictuală, se subliniază importanța comportamentului responsabil și al respectului față de 
drepturile celorlalți membri ai societății. 

Studiul răspunderii civile delictuale este esențial și pentru evoluția sistemului juridic 
în ansamblul său. Analiza cazurilor concrete, a jurisprudenței și a doctrinelor contribuie la 
dezvoltarea și perfecționarea reglementărilor legale. Astfel, cercetarea în acest domeniu 
ajută la adaptarea normelor juridice la noile realități sociale și economice, asigurând o 
protecție echitabilă și adecvată pentru toate părțile implicate. 
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De aceea, pe parcursul lucrării de cercetare vom vedea trimiteri, atât la 
reglementarea civilă anterioară, cât și la reglementările în materie de răspundere civilă 
delictuală obiectivă din alte state.  

Vechiul Cod civil împrumutase foarte multe elemente din modalitatea în care erau 
reglementate formele de răspundere civilă delictuală obiectivă din Codul civil francez. Or, 
cu trecerea timpului de la intrarea în vigoare a Vechiului Cod civil și până la abrogarea 
acestuia, s-au născut dezbateri aprinse în doctrină și jurisprudență cu privire la cele mai 
diverse situații și cele mai creative modalități de interpretare a dispozițiilor legale.  

Însă, legiuitorul actualului Cod civil nu a rămas nepăsător la toate aceste dezbateri, 
la neajunsurile instituției ori la puternica nevoie de revizuire simțită din practica instanțelor 
de judecată, în anumite cazuri, neunitară, și a valorificat în mod creator cele mai de seamă 
și relevante opinii ori teorii. Astfel, răspunderea civilă delictuală obiectivă a fost 
îmbunătățită și adaptată nevoilor sociale care au apărut pe parcursul timpului. 

Deși într-o arhitectură nouă, nici în actuala reglementare, răspunderea civilă 
delictuală obiectivă nu scapă dezbaterilor doctrinare. Astfel, amintim aici formele de 
răspundere delictuală obiectivă analizate, respectiv: răspunderea părinților sau tutorelui 
pentru fapta minorului sau a persoanei care beneficiază de o măsură de ocrotire, anume de 
măsura consilierii judiciare ori a tutelei speciale; răspunderea comitentului pentru fapta 
săvârșită de prepusul său; răspunderea pentru prejudiciile cauzate de animale; răspunderea 
pentru prejudiciile cauzate de lucruri în general; răspunderea pentru ruina edificiului și 
răspunderea pentru bunurile căzute sau aruncate dintr-un imobil. 

Așadar, fiecare dintre acest tip de răspundere corespunde unui anumit domeniu din 
viața unui om: relațiile de familie, relațiile de subordonare în fața autorității; relațiile de 
dependență economică; relația individului cu bunurile aflate în paza sa etc. 

Având în vedere că răspunderea civilă delictuală obiectivă transcende mai multe 
dimensiuni, este firesc ca importanța temei cercetate să rezulte chiar din rolul pe care-l are 
răspunderea în viața fiecărui individ. 

Totodată, răspunderea civilă delictuală obiectivă contribuie la clarificarea și 
stabilirea standardelor de conduită în diverse domenii de activitate. Prin reglementările și 
jurisprudența specifică, se stabilesc limite clare ale comportamentului acceptabil, facilitând 
astfel coexistența armonioasă a intereselor particulare și colective. 

În concluzie, răspunderea civilă delictuală reprezintă un instrument juridic 
indispensabil pentru menținerea ordinii și echității în societate. Prin asigurarea compensării 
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prejudiciilor, descurajarea comportamentelor ilicite și promovarea responsabilității 
individuale, acest mecanism juridic contribuie la bunăstarea generală și la stabilitatea 
relațiilor interpersonale și economice. 

 
2. Scopul și obiectivele cercetării 

 
Prezenta lucrare are ca scop principal analizarea într-o manieră cât mai 

cuprinzătoare a instituției răspunderii civile delictuale obiective în reglementarea conferită 
de actualul Cod civil, care se prezintă într-o arhitectură nouă față de reglementarea din 
Vechiul Cod civil. Totodată, în reglementarea actuală răspunderea civilă delictuală 
obiectivă aduce un suflu nou și cristalizează sau codifică cele mai importante dezbateri 
doctrinare și practici jurisprudențiale care s-au dovedit demne de a fi preluate în actuala 
structură a acestei instituții.  

Tema propusă are ca scop și aprofundarea înțelegerii și clarificarea mecanismelor 
legale care guvernează răspunderea civilă delictuală obiectivă. Într-o societate dinamică, 
în continuă schimbare, unde riscurile și prejudiciile sunt inevitabile, este esențial să existe 
un cadru legislativ solid și bine fundamentat care să reglementeze răspunderea pentru 
prejudicii cauzate de fapta altei persoane, de lucruri în general, de animale, de ruina 
edificiului. Totodată, ne-am propus să urmărim evoluția fundamentării formelor de 
răspundere obiectivă, care la început era intim legată de noțiunea de culpă.  

Unul dintre obiectivele principale ale cercetării este clarificarea conceptului de 
răspundere civilă delictuală obiectivă în lumina actualului Cod civil, sub diferite aspecte 
precum, fundamentarea răspunderii, condițiile pentru angajarea acesteia etc. Acest demers 
implică o analiză detaliată a doctrinelor și teoriilor juridice existente, precum și a evoluției 
istorice a acestei instituții. Prin înțelegerea profundă a fundamentelor teoretice, cercetarea 
va putea oferi o bază solidă pentru propuneri de îmbunătățire a legislației actuale și pentru 
adaptarea acesteia la nevoile moderne ale societății. 

Un alt pilon al lucrării este perspectiva comparativă între reglementările din 
România și cele din alte jurisdicții europene, cu precădere a legislației franceze, având în 
vedere că a reprezentat o sursă importantă de inspirație pentru practica și doctrina 
națională. Prin această analiză comparativă se dorește identificarea punctelor forte și a 
lacunelor din legislația română, precum și a celor mai bune practici care ar putea fi 
implementate.  
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Cercetarea are și un obiectiv practic semnificativ, deoarece au fost analizate și 
redate, cu titlu de exemplu, sute de hotărâri judecătorești de la instanțele de toate gradele 
care vizează aplicarea răspunderii civile delictuale obiective. Această analiză urmărește 
stabilirea stării actuale a jurisprudenței, a eventualelor practici neunitare și identificarea 
posibilelor soluții sau răspunsuri la nevoile practicii. Tema cercetată își propune să ofere 
pe alocuri soluții mai eficiente și mai echitabile, care să protejeze în primul rând interesele 
părților vătămate, dar și pe cele ale persoanelor responsabile. 

În fine, ne-am propus să contribuim la îmbunătățirea literaturii de specialitate și a 
resurselor educaționale în domeniul juridici cu privire la tema răspunderii civile delictuale 
obiective. În acest fel, prezenta cercetare va putea reprezenta o importantă resursă pentru 
teoreticienii și practicienii dreptului, pentru aprofundarea subiectului analizat și pentru 
identificarea unor posibile răspunsuri la întrebările care pot apărea în practică. 

 
3. Metodologia cercetării 

 
Prin raportare la scopul și obiectivele propuse și redate anterior, au fost avute în 

vedere mai multe metode de cercetare, printre care se pot remarca: metoda logică, metoda 
istorico-teleologică, metoda comparativă și, în fine, metoda interdisciplinară.  

Pentru a aduce clarificări cu privire la răspunderea civilă delictuală obiectivă în 
reglementarea Codului civil, cercetarea a demarat cu o analiză teoretică riguroasă. Aceasta 
a presupus în primul rând studiul legislației, examinarea literaturii de specialitate și a 
lucrărilor academice relevante, într-o manieră obiectivă. Au fost analizate în detaliu 
principiile fundamentale ale răspunderii delictuale obiective și evoluția istorică a 
răspunderii civile delictuale obiective, din această perspectivă. Această abordare teoretică 
a fost completată de o analiză subiectivă, critică a legislației actuale și a teoriilor emise în 
literatura de specialitate, pentru identificarea aspectelor care necesită clarificări sau 
reforme.  

Pentru realizarea obiectivului comparativ, cercetarea a impus o analiză comparativă 
a legislației române în raport cu alte sisteme juridice europene. Această metodă a presupus 
selectarea unor jurisdicții relevante pentru comparație, analizarea reglementărilor, 
diverselor teorii emise în lucrările de specialitate străine și identificarea bunelor practici 
care ar putea fi implementate în legislația națională.  
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Pentru a atinge obiectivul practic propus, cercetarea a urmărit găsirea și analizarea 
jurisprudenței, fiind selectate cazuri relevante din practica judiciară românească pentru a 
ilustra aplicarea concretă a principiilor de răspundere civilă delictuală obiectivă. 

În vederea propunerii unor soluții concrete pentru îmbunătățirea legislației, 
cercetarea a  utilizat metode normative. Aceasta a implicat formularea unor recomandări 
bazate pe analiza critică a legislației existente și a practicii naționale. Au fost elaborate 
propuneri de modificări legislative care se adresează lacunelor identificate și eficientizării 
sistemului de răspundere civilă delictuală obiectivă.  

Pentru a asigura o perspectivă cuprinzătoare asupra răspunderii civile delictuale 
obiective, cercetarea a presupus și o abordare interdisciplinară. Aceasta a însemnat 
integrarea cunoștințelor din domenii conexe, cum ar fi dreptul penal sau dreptul 
administrativ. 

 
4. Structura lucrării 

 
În legătură cu structura lucrării, se poate observa expunerea sa cursivă, clară și 

coerentă, fiind împărțită în trei mari Secțiuni, care urmăresc în principal structura Codului 
civil. 

Prima Secțiune poartă denumirea de Aspecte introductive cu privire la 
răspunderea civilă, împărțită în două capitole. Primul capitol debutează cu expunerea 
noțiunii de Răspundere în general. Pentru realizarea prezentei lucrări am apreciat ca este 
deosebit de important să facem o trecere în revistă a noțiunii și conceptului de răspundere, 
pe baza unei metode istoric-teleologice. Astfel, am arătat cum a evoluat răspunderea de la 
o formă pur socială la o răspundere juridică. Ulterior, am urmărit trasabilitatea răspunderii 
juridice și scindarea acesteia în funcție de ariile de drept. 

În acest context au fost surprinse principalele diferențe între răspunderea civilă, pe 
de o parte, și răspunderea penală ori administrativă, pe de altă parte.  

La finele acestui capitol am prezentat comparativ principalele asemănări și deosebiri 
și discuții doctrinare cu privire la răspunderea civilă contractuală și răspunderea civilă 
delictuală. 

Capitolul al doilea din prima secțiune urmărește răspunderea civilă delictuală în 
general sub multiple aspecte, de la evoluția istorică, până la fundamentele răspunderii și 
condițiile necesare pentru angajarea acesteia. Sub acest ultim aspect am redat condițiile 
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generale pentru angajarea răspunderii civile delictuale, respectiv: existența prejudiciului, 
fapta ilicită, vinovăția și legătura de cauzalitate. 

Cea de a doua Secțiune vizează Răspunderea civilă delictuală pentru fapta altuia, 
împărțită în trei capitole care urmăresc structura desemnată de Codul civil. Secțiunea 
debutează cu aspectele generale care vizează în comun cele două forme de răspundere 
pentru fapta altuia, pentru ca mai apoi să se dezvolte în două capitole specifice, respectiv 
Răspunderea pentru fapta minorului sau a persoanei care beneficiază de consiliere 
judiciară sau tutelă specială și Răspunderea comitentului pentru fapta prepusului. 

În aceste capitole au fost urmărite în mod simetric cele două tipuri de răspundere, 
de la evoluția lor, într-o perspectivă comparativă între vechea și actuala reglementare, la 
efectele pe care le produce sau le declanșează această răspundere. Totodată, au fost redate 
într-o manieră care să împletească practica și doctrina, condițiile care se impun a fi 
îndeplinite pentru angajarea răspunderii pentru fapta altuia. 

Secțiunea a treia este dedicată Răspunderii civile delictuale pentru prejudiciile 
cauzate de lucruri în general, de animale sau de ruina edificiului. În acest context, 
secțiunea a fost împărțită în șase capitole. 

Primul capitol este unul introductiv care face o scurtă istorisire a evoluției acestor 
forme de răspundere, precum și prezentarea sediului general al materiei în actuala 
reglementare.  

Mai apoi, Capitolul al doilea vizează Răspunderea civilă delictuală pentru 
prejudiciile cauzate de lucruri în general. Sub acest aspect, au fost avute în vedere 
domeniul de aplicare, noțiunea de pază juridică, persoanele îndreptățite să invoce 
răspunderea pentru lucruri, fundamentul răspunderii, efectele acesteia și corelația cu alte 
forme de răspundere. 

Ulterior, în mod aproape simetric, au fost urmăriți aceeași pași și în Capitolul trei 
dedicat Răspunderii civile delictuale pentru prejudiciile cauzate de animale.  

În Capitolul patru am analizat Răspunderea pentru ruina edificiului unde am 
prezentat evoluția reglementării, domeniul de aplicare, fundamentul răspunderii, efectele 
și dreptul de regres. În acest capitol se pot remarca numeroasele situații practice pe care le-
am identificat pentru a surprinde înțelesul noțiunii de edificiu.  

Capitolul cinci are în vedere Răspunderea pentru prejudiciile cauzate prin căderea 
sau aruncarea din imobil a unui lucru. Acest nou tip de răspundere este urmărit în prezenta 
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lucrare din aceleași unghiuri, care vizează condițiile necesare angajării, fundamentul 
răspunderii prevăzut de art. 1379 C.civ. și corelația cu alte răspunderi.  

În fine, ultimul capitol prezintă aspectele de procedură referitoare la răspunderea 
civilă delictuală obiectivă din perspectiva calității procesuale active și pasive, prescripției 
extinctive, competenței materiale și teritoriale a instanței pentru soluționarea litigiilor, 
având ca obiect răspunderea civilă delictuală obiectivă, precum și probatoriu și taxa 
judiciară de timbru.  

Lucrarea se încheie cu o prezentare succintă a concluziilor desprinse în urma 
efectuării prezentei cercetări. 
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• Decizia civilă nr. 692 din 28 mai 2015, pronunțată de Tribunalul Gorj, 
Secția I civilă 
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• Decizia nr. 380 din 17 iunie 2021, pronunțată de Tribunalul Alba, 
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• Decizia civilă nr. 2301 din 06 octombrie 2022, pronunțată de 
Tribunalul Iași, Secția I civilă 
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Brăila, Secția a II-a civilă de contencios administrativ și fiscal. 



 
 

 

Pagină 33 din 36 
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